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Мы, участники круглого стола: представители органов исполнительной власти Челябинской области социального блока (здравоохранения, образования, социальной службы), главные специалисты Министерства здравоохранения (педиатр, фтизиатр, специалист по медицинской профилактике), представители медицинских организаций региона, представители Управления Роспотребнадзора по Челябинской области, общественной палаты региона, общественных организаций, Прокуратуры Магнитогорского городского округа, Уполномоченный по правам ребенка в Челябинской области, выражаем беспокойство по поводу ситуации в Магнитогорском городском округе, связанной с движением родителей Магнитогорска против «принудительной вакцинации» их детей. 
Актуальность круглого стола обусловлена вопросами инфекционной безопасности населения, а значит вопросами национальной безопасности.          Существенное снижение риска распространения инфекционных заболеваний в стране, связанное с улучшением в обществе санитарно-эпидемиологических условий, высоким уровнем медицинской помощи, наличием многолетней «поствакцинальной прослойки», не может оставаться на неизменном уровне и требует постоянной «поддержки». Кроме того, заражение социально-значимыми инфекционными заболеваниями с гематологическим (гепатит В), воздушно-капельным путем передачи (грипп, корь, туберкулез) практически не зависит от перечисленных причин и предотвращается только путем вакцинации. 
По данным Территориального органа Роспотребнадзора по Челябинской области, за последние пять лет в регионе было зарегистрировано два случая осложнений после вакцинации, которые были рассмотрены и подтверждены межведомственной комиссией Минздрава Челябинской области. Таким образом, риск возникновения поствакцинальных осложнений остается крайне низким, вследствие индивидуального подхода и учета противопоказаний в каждом отдельном случае. 
Вопрос, касающийся правовых аспектов отказа от прививок, однозначен - вакцинация в Российской Федерации является добровольной и отказ от ее проведения не может препятствовать реализации прав и свобод человека. 
Проведение иммунопрофилактики туберкулеза (пробы Манту и Диаскин-теста) не относится к вакцинопрофилактике и также регулируются законодательством. Дети, не прошедшие обследование, не допускаются до очного обучения, существуют альтернативные варианты обследований (вне рамок Территориальной программы государственных гарантий, а значит за счет собственных средств) и в этом случае гарантируется дистанционное домашнее обучение.
Подводя итог встречи, отмечаем: 
1. Информирование населения о принципах формирования здорового образа жизни необходимо усилить разъяснительной работой. 
2. [bookmark: _GoBack]Крайне важно развитие межведомственного взаимодействия, постоянного диалога с родителями в трансляции и разъяснении вопросов иммунопрофилактики и иммунодиагностики, в том числе, связанных с ними правовых аспектов.
3. Особо важно отмечать персональную роль каждого привитого в формировании массовой инфекционной безопасности.


